

今日关注

中国宣布划设东海防空识别区

钓鱼岛纳入防空识别范围,不配合识别或拒不服从指令的,中国将采取紧急处置措施

□据 新华社北京11月23日电

中国政府23日发表声明,宣布划设东海防空识别区,并发布航空器识别规则公告和识别区示意图。据此次发布的东海防空识别区示意图显示,钓鱼岛、春晓油气田等地领空被纳入防空识别范围。

明确范围和规则

据悉,此次发布的东海防空识别区具体范围为六点连线与我领海线之间空域范围。(如下图)

此次发布的航空器识别规则内容如下。

位于中华人民共和国东海防空识别区(以下简称东海防空识别区)飞行的航空器,必须遵守本规则。规则自2013年11月23日10时起施行。

位于东海防空识别区飞行的航空器,应当遵守中华人民共和国外交部或民用航空局通报飞行计划。**2.无线电识别。**位于东海防空识别区飞行的航空器,必须开启并保持双向无线电通信联系,及时准确回答东海防空识别区管理机构或其授权单位的识别询问。**3.应答机识别。**位于东海防

空识别区飞行的航空器,配有二次雷达应答机的应当全程开启。**4.标志识别。**位于东海防空识别区飞行的航空器,必须按照有关国际公约规定,明晰标示国籍和登记识别标志。

位于东海防空识别区飞行的航空器,应当服从东海防空识别区管理机构或其授权单位的指令。对不配合识别或者拒不服从指令的航空器,中国武装力量将采取防御性紧急处置措施。东海防空识别区管理机构是中华人民共和国国防部。

空军多型战机进行首巡

中国空军新闻发言人申进科空军上校此间表示,中华人民共和国东海防空识别区公布划设后,中国空军进行了首次空中巡逻。

申进科介绍,此次中国空军出动两架大型侦察机执行空中巡逻任务。同时,出动了预警机和多型战斗机,实施支援掩护和指挥保障。

申进科表示,中国空军在东海防空识别区内进行空中巡逻,符合国际通行做法。国际航班在东海防空识别区内的正常飞行活动,不会受到任何影响。

申进科指出,中国军队有能力对东海防空识别区实施有效管控,将根据不同空中威胁采取相应措施,保卫空防安全。

延伸阅读

防止军事误判,维护领土领空主权

□据 新华社 中新社

中国政府23日发表声明,宣布划设东海防空识别区。对此,有专家分析指出,这是我国强化领海领空管理的重要防御性措施,是维护领土领空主权和安全的正当合法之举。

能避免发生军事误判,维护空防安全

维护国家主权,不受外来侵犯,是一个国家的固有权利。“从国际法看,划设防空识别区符合国际法的基本精神和原则。”海军军事专家张军社说。

军事专家孟祥青说:“划设防空识别区就是为了防止他国航空器误入或有意侵入一国领空而采取的预防性措施。”他解释,随着现代航空技术的发展,各种高空、高速、低空、隐身航空器广泛运用,如果遇到紧急情况,比如当外国航空器高速抵近我国领空时,我难以及时判明突发情况,并采取有效应对措施。因此,有必要在外国航空器进入我国领空前,提前对航空器的性质做出判断,赢得有效处置时间,以确保海防空防安全。

“划设东海防空识别区,适当扩大预警范围,可以有效维护国家主权和安全。”张军社说,从这个层面讲,防空识别区就是维护国家主权的预警区域。

张军社表示,东海防空识别区划设后,不仅可以提高我国防空预警能力,而且能够避免与外国航空器发生军事误判。如果外国航空器进入这一空域,需进行通报或采取其他规范措施,这对双方及时掌握海空情况有重要作用。

中国钓鱼岛防御体系更趋缜密

“中国之所以设立防空识别区,确实也是形势所迫。”中国战略文化促进会常务副会长罗援介绍,日本

很早就设立了防空识别区,中方飞机进入该区域后,他们称将打曳光弹进行警告,又宣称中方无人机若进入其领空将被击落,此外,还要在宫古列岛部署地对舰导弹。

罗援说,这对中国在自己领空或国际海空域进行的正常军事训练和巡航任务都造成严重威胁,迫使中国必须划明底线,使对方不能轻易越雷池一步。

“在钓鱼岛问题上,我们已宣布领海基线,并依此确定了相关的领海、毗连区、专属经济区,加上此次公布的防空识别区,从法律层面来讲,中国在钓鱼岛构建了一个日益缜密的立体防御体系。”罗援说。

专家建言防空识别区设计:囊括识别警告自卫三空域

此次发布的东海防空识别区航空器识别规则公告指出,对不配合识别或者拒不服从指令的航空器,中国武装力量将采取防御性紧急处置措施。

对此,国防部新闻发言人杨宇军指出,“这符合国际惯例”。他说,对于来自海上方向的空中威胁和不明飞行物,中方将根据不同情况,及时采取识别、监视、管制和处置等相应措施加以应对。

至于具体如何操作,中国官方暂没有做出详细说明。罗援建议,防空识别区应由三个空域组成,或者说由三个层次组成:第一是识别区,第二是警告区,第三是自卫区。

识别区:其主要功能为辨明飞行器的性质,属于民用还是军用,是敌军、友军还是我军。

警告区:“如果飞行器到达这一区域,它很可能对领土主权或重要目标构成威胁,此时,将对其用声、光、电系统实施警告。如这种警告仍无效,还可以打警告弹,以及利用雷达系统对其进行锁定。”罗援说。

自卫区:“如果这个飞行器仍不听警告一意孤行,进入防空自卫区,在这种迫不得已的情况下,我们别无选择,只有将其击落。”罗援说。

名词解释

防空识别区

防空识别区是沿海国家或地区基于海防空防安全需要,在面向海洋方向上空划定的特定空域,用于及时识别、监视、管制和处置进入这一空域的航空器,留出预警时间,保卫空防安全。其实质是基于国防需要而划设的预警区域。

防空识别区制度是20世纪中叶,由美国、加拿大率先创设的。美

国防空识别区根据1950年12月22日总统10197号行政命令建立,加拿大防空识别区于1951年5月12日建立。随着这项制度的实施,特别是实践效果显现,不少国家纷纷效仿。截至目前,已有澳大利亚、韩国、日本、德国、泰国、土耳其、越南等20多个国家和地区划设了防空识别区。(据新华社)



信息来源:中国国防部

中新社2013年11月23日赵红丽制图